

*А.И. Боброва, А.А. Пушкирев*

*(Томск, Томский государственный университет)*

**Погребения 18-19 вв. Тискинского могильника**

Тискинский могильник – известный памятник Западной Сибири. Уникальность и ценность его, как источника по погребальной обрядности, быту, социальной и духовной жизни коренного населения Нарымского Приобья, состоит в непрерывности функционирования на протяжении 12-первой половины 19 вв. Одной из важнейших связующих звеньев этой хронологической цепочки является группа погребений нового времени – 18-первой половины 19 вв. К ним относятся 73 захоронения, что составляет около 20%

от общего числа. Из них: 37 детей и 36 взрослых, характерным инвентарем которых являются монеты и нательные кресты. Эти два вида источников датируют данную группу погребений и обозначают новый этап в культурной и экономической жизни населения, оставившего их.

Тискинский могильник находится в Колпашевском районе Томской области, расположен на левом берегу р. Оби, на юго-восточной окраине эпонимного поселка. Впервые обследован в 1955 г. В.Е.Добычиным, который зафиксировал 19 насыпей и отметил, что несмотря на удаленность от берега на 250 м, ему угрожает в ближайшем будущем разрушение, связанное с эрозией берега. Он же писал о грабительских раскопках на особо крупных курганах (Добычин, 1955, с.15). В 1970-х гг. на могильнике были проведены раскопки Л.А.Чиндиной и А.И.Бобровой; в 1978-1980 гг. они носили спасательный характер (коллекции и полевая документация находятся в МАЭС ТГУ).

На основании имеющихся архивных источников и исследований авторы раскопок считают памятник селькупским (Чиндина, 1975 с.72; Боброва, 1994 с.314). В 17 в. территория, на которой находится могильник, входила в Малую Чурубаровскую волость с тремя поселениями-юртами: Сондоровы, Тайзаковы, Тискины, заселенными осяко-самоедами. На конец 18 в. об этом имеются сведения у И.Фалька. В 19 в. население этой волости продолжало считать родным языком осяко-самоедский. Их потомки называли себя шешкум. Информация о населении 17-19 вв. Малой Чурубаровской волости содержится в работах Патканова С. (1911, с.17), Б.О.Долгих (1960, с.88), Н.В Емельянова (1976, с.94-96), Чиндиной Л.А. (1975, с.72), Г.И.Пелих (1981, с.49-53).

Монеты – ценный информативный источник, позволяющий датировать погребения и курганы, благодаря изображеному на них году чеканки. На Тискинском могильнике обнаружено около 600 монет, из них 480 – в погребениях. Номинал монет разнообразен: это деньга, полушка, 1/2, 1/4 копейки, 1, 2, 5 копеек. В коллекции есть серия сибирских монет (42 экз.), отличающихся от общегосударственных помимо штампа дополнительными примесями серебра и золота. Наиболее древние из монет относятся к 1736 г., самые «молодые» – к 1854 г. За 120-летний период номинал монет почти не изменился, зато изменился их внешний вид. Так, имеется 4 вида монет достоинством 2 копейки, 4 вида достоинством 1 копейка, 2 вида достоинством 5 копеек. Преобладают монеты достоинством в 2 копейки (их 44% от общего числа монет), на втором месте монеты достоинством в 1 копейку (24%).

В погребениях они всегда лежали в виде скоплений справа от бедренных костей похороненного человека. Их клали и взрослым, и детям, и мужчинам, и женщинам. Следует отметить, однако, что наибольшие из скоплений связаны с мужскими захоронениями в возрасте от 50 до 70 лет. Найдки монет в засыпях погребений единичны. Особенностью монет общегосударственного образца из Тискинского могильника является их сохранность, свидетельствующая о том, что большая их часть практически не была в обращении.

Анализ данной категории инвентаря позволил провести более точную хронологию для погребений этой группы: вторая четверть – 90-ые гг. 18 века; 90-ые гг. 18 в. – 20-ые гг. 19 века; 20-ые гг. – начало второй половины 19 века.

Другой наиболее массовой категорией инвентаря являются нательные кресты (54 экз.). Они обнаружены в 37 детских и 28 взрослых погребениях. По форме делятся на два вида: простые и сложные. Простые – 34 экз. Отлиты из цветного металла. Имеют строго геометрическую форму. Различаются по размерам на а) большие, б) средние, в) малые. Вертикальная основа этих крестов обычно длиннее горизонтальной.

Сложные (фигурные) 20 экз. Отлиты из цветного металла. Помимо вертикальной основы и перекрестья имеют украшающие крест элементы в виде: а) шарообразных оконечностей; б) растительного орнамента; в) огненосных окантовок (используется терминология гр. А.С.Уварова).

Подавляющее большинство крестов исходит из одного общего мотива – четырехконечного креста с изображением на лицевой стороне восьмиконечного креста с копьем и тростью, Галгофой, Адамовой головой и надписями, обычновенными для подобных изображений. Вверху: ЦРЬСЛВЫ или ЦС; по сторонам: ИСХС или ИСХС; также СНЪБЖІЙ; внизу: МЛРБ, НИКА или НИКА.

На обратной стороне крестов обычно помещен текст молитвы, или начало псалма.

Все нательные кресты в Тискинском могильнике обнаружены в области груди погребенных, то есть там, где и при жизни носят их верующие люди. В погребении 5 кургана 9 вместе с погребенным обнаружена часть складня. Для XIX в., считает А.И.Боброва, можно говорить об укреплении позиций христианства в среде населения, оставившего Тискинский могильник (1984, с. 154.).